

# 肉鸡养殖的细节要点

何大红

安徽省宣城市宣州区畜牧兽医管理局,安徽宣城 242000

**摘要** 本文重点列举在肉鸡养殖过程中常被忽略的一些细节,如消毒、通风换气、用药、病死鸡处理、限料换料和选雏与分群饲养等,以减少疾病发生机率,提高经济效益。

**关键词** 肉鸡养殖;饲养管理;细节

近年来,我国肉鸡养殖业发展十分迅速,大部分肉鸡养殖户均已掌握了肉鸡规范饲养管理的技术。目前肉鸡产业均已基本转变为规模化、集约化、市场化和组织化。然而,肉鸡养殖过程中却依然存在一些容易被忽视的饲养管理小问题,从而给肉鸡的健康带来威胁,甚至造成肉鸡死亡,带来经济损失。

## 1 消毒

众所周知,消毒是肉鸡饲养管理过程中十分重

要的环节。然而消毒操作不规范不仅达不到疾病的预防,反而会给肉鸡的健康带来威胁。消毒通常包括空气、地面、器具、饮水和带鸡消毒等方面。常用的消毒药有很多种,如醛制剂、碘制剂、酸制剂、碱制剂等。生石灰因其具有成本低、使用方便和消毒效果好等优点,是养鸡户常用的消毒药之一。然而在使用生石灰空舍消毒后,往往不清理就直接铺上垫料开始养鸡,或生石灰以块状长时间残留于鸡舍内。这样会导致肉鸡误食或误踩到生石灰,或空气

收稿日期:2018-01-22

何大红,女,1967年生,兽医师。

乳头健康、具有安静气质的母牛,并对其适当补饲,确保保姆牛的产奶量。新生犊牛必须是在吃了初乳后才能转给保姆牛哺育,并对保姆牛乳头清洗、消毒、按摩乳房,挤出第一把奶,每天定时哺乳3次,除哺乳外,其他时间犊牛和保姆牛不能待在一起。除保姆牛的乳房乳头保持清洁外,保姆牛的牛舍,垫草也要干燥和清洁卫生。

## 5 防止犊牛断奶应激反应

日粮的变化、饲料的突然变更、饲料结构的变化、日粮的物理形态变化均能对消化系统尚未发育完全的犊牛产生应激反应,引起生长受阻和发生疾病。豆类饲喂前必须加热处理,去除豆类抗营养因子,可适当补饲高含量脂肪和维生素的代乳品,缓解断奶产生的应激反应。补饲的精料中添加生长促进剂(如丁酸钠)、免疫增强剂(如黄芪多糖)、以及调节胃肠道微生物的添加剂(酵母培养剂)等来增强免疫力和抗病力,减少断奶应激反应。在天气骤变、转群、长途运输时不能实施断奶。

## 6 犊牛饲养管理的注意事项

1)犊牛在30日龄内要去角,在犊牛5周龄左右剪除副乳头。

2)及时清洗哺乳用具,饲槽要经常刷洗、消毒,圈舍要清洁、卫生、干燥、通风、光照合理、冬天保温、夏天防暑、防止四害侵扰。

3)犊牛出生后可随母牛在母牛舍,牛舍要干燥、卫生、保温、防压、防踩踏,也可吃初乳后及时放进育犊室,隔离管理。育犊室要保持清洁干燥、铺上垫草,还要勤打扫,勤换垫草,定期消毒,通风良好、空气新鲜、冬暖夏凉、舍内阳光充足或人工补光。

4)每天坚持刷拭犊牛1~2次,刷拭时使用软毛刷为主,如犊牛粪便结痂黏住皮毛,可用水润湿软化后刮除。

5)要及时搞好牛口蹄疫、巴氏杆菌病、炭疽、布病等免疫和疫病防治,粪便密封堆肥发酵后还田利用,病死牛要做无害化处理。

中漂浮的生石灰粉尘进入肉鸡呼吸道,生石灰一旦遇水又会形成氢氧化钙,对肉鸡有极强的腐蚀作用,造成肉鸡组织黏膜损伤,引起打喷嚏、气喘、流泪等呼吸道症状。因此,带鸡消毒不可选择生石灰,且空舍和厂区用生石灰消毒后要清理干净才可以开始养鸡。此外,很多养殖户习惯长期只用 1 种消毒药进行消毒,这会导致一些病原菌发生变异,产生耐药性,从而影响消毒灭菌的效果。正确的消毒做法是根据具体的疾病流行特点,针对性地选择消毒药,定期更换使用。

## 2 通风换气

在寒潮来袭或气温较低的季节,很多养鸡户为了保温(避免肉鸡感冒),而忽视了通风,导致鸡舍内空气污浊干燥,灰尘乱飞,很容易诱发肺炎或气囊炎。尤其有些鸡舍是用双层塑料膜搭建,透气性差,若没有进气孔和出气孔,鸡舍内很容易由于通风不畅,导致一氧化碳、二氧化碳、硫化氢、氨气、二氧化硫、灰尘和病原菌等有害气体或物质存在于鸡舍空气中。而肉鸡长期生活在污浊的空气中,不但极易引发各种呼吸道疾病,还促进了传染病的传播和流行,导致疫病预防工作的失败。因此,在寒冷的季节保证鸡舍内温度的同时,还要注意通风换气,注意空气质量。

## 3 用 药

鸡群发生疾病,养鸡户治病心切,加大用药量,往往按标示剂量的 3~4 倍给药,忽视了药物带来的毒副作用。当鸡群受到多种病菌的侵袭,养鸡户往往不区分疾病的主次,直接用各种药物治疗。有时,1 d 内给肉鸡用 4~6 种药,日粮、饮水中都含有药,人为地造成肉鸡机能紊乱,不仅增加了用药的成本还达不到治疗疾病的效果。此外,有些养鸡户凭借自己养鸡的经验或听从别人的推荐来给鸡群用药,一些可以通过改善日常管理来解决的问题也都用药来解决,盲目和滥用药物往往导致鸡心肾负担过重,破坏了正常机体生理环境。另外,在日益重视食品安全问题的今天,肉鸡上市前一定要停药,防止药物残留影响肉质,带来食品安全隐患。

## 4 病死鸡处理

感染疾病病死的肉鸡不及时处理或处理不当的现象在肉鸡养殖过程中时有发生。很多养鸡户发现死亡的鸡则随意放在鸡舍内、场地内和过道等处,尤其是放置很长时间而不做合适的处理,也没有固定的消毒和处理程序。这样给病原体的大量繁殖和扩散提供了有利条件,大大增加了鸡群重复感染发病的机率。同时,当怀疑鸡群感染某种疫病需要尽快查找原因时,有的养殖户在剖检时不注意场地的选择而直接在鸡舍、饲料加工贮藏间等处进行剖检。剖检完毕后也未做彻底消毒,更增加了疫病传播和扩散的危险性。因此,在肉鸡饲养过程中一旦发现病死鸡要及时处理,在一个固定的处理场所做好消毒掩埋或焚烧等无害化处理工作。给病鸡做剖检要在鸡场外进行,并要远离饲料、饮水和道路,剖检后的器具、场地和死鸡要做好彻底消毒和处理工作。

## 5 限料换料

肉鸡采食量大、生产速度快,在 10~20 日龄特别容易发生猝死症、肉鸡腹水综合症等营养代谢症。因此,20 日龄以前适当限料,限料次数为每天 2 次,每次限料时间 1 h 左右。后期为预防肠炎,促进肉鸡采食以缩短饲养天数,可在饲料中适当添加 1%~2% 的大蒜。此外,为了满足不同生长阶段肉鸡对营养的要求,需要根据不同的生长阶段饲喂不同的饲料。然而,肉鸡换料过快会引起肉鸡应激,出现腹泻,引起机体的脱水现象。因此,为了减少换料应激,应采用 3 d 过渡饲料的方式饲喂。

## 6 选雏与分群饲养

在雏鸡到达育雏室时要进行第 1 次选雏,挑出弱雏、小雏单独隔离饲喂,淘汰残雏,净化鸡群。在雏鸡 6~8 日龄或雏鸡首次免疫时进行第 2 次选雏,把个头小和长势差的雏鸡单独隔离饲喂。由于肉鸡公母性别和生理基础不同,因而对营养条件和环境要求也不同,如公鸡一般比母鸡生长速度快,56 d 体重相差约 27%,因此,肉鸡可采用公母分群饲养,公鸡和母鸡分群后则可分别根据营养需求调整日粮水平,从而提高饲料利用率。